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Sažetak: Savremeno privredno okruženje karakterišu različite determinante, koje na specifičan način oblikuju poslovanje 
kompanija i samim tim utiču na njihov tržišni uspeh. Svedoci smo da proces digitalizacije, upotreba Interneta, savremenih 
sredstava komunikacije, informacionih tehnologija i drugih tehničko-tehnoloških rešenja, utiče na efikasnost i efektivnost 
rada kompanija, ali istovremeno zahteva posvećenost adekvatnom uvođenju novih tehnologija u poslovni sistem, 
konstantno usavršavanje i savladavanje novih dostignuća i održavanje funkcionalnosti sistema i nivoa obučenosti 
zaposlenih. Osim što doprinose razvoju novih proizvoda i usluga za tržište, inovacije utiču i na unapređenje procesa rada, 
proizvodnih sistema, organizacije poslovnih modela i drugih elemenata poslovanja, koji zajedno čine celinu poslovnog 
nastupa kompanije prema užem i širem okruženju. Svi navedeni faktori ostavljaju određeni trag na društvo u kome se 
kompanija nalazi. Ovaj rad ima za cilj da prikaže potencijalne uticaje procesa digitalizacije poslovanja i uvođenja različitih 
vidova inovacija od strane kompanije, na razvoj njenog društveno odgovornog pristupa poslovanju i doprinos sveukupnom 
napretku društva u kome se nalazi. S obzirom na to da brojne kompanije sve češće zasnivaju izgradnju konkurentske 
prednosti, upravo na osnovama društveno odgovornog poslovanja, potrebno je ostvariti jasan uvid u mogućnosti koje se 
kompanijama nalaze na raspolaganju, kada je u pitanju dobra društveno odgovorna poslovna praksa.  

Ključne reči: društveno odgovorno poslovanje, inovacije, digitalizacija, održivo poslovanje.  

 
 

Abstract: The modern economic environment is characterized by various determinants, which in a specific way shape the 
business of companies and thus affect their market success. We are witnesses that the process of digitalization, the use 
of the Internet, modern means of communication, information technology and other technical and technological solutions, 
affects the efficiency and effectiveness of companies, but also requires commitment to adequate implementation of new 
technologies in the business system, constant improvement and mastering new achievements, maintenance of the system 
functionalities and employee training levels. In addition to contributing to the development of new products and services 
for the market, innovations also affect the improvement of work processes, production systems, organization of business 
models and other elements of business, which together make up the whole business performance of the company towards 
the narrower and wider environment. All these factors leave a certain mark on the society in which the company is located. 
This paper aims to show the potential impacts of the process of digitalization of business and the introduction of various 
types of innovation by the company, on the development of its socially responsible approach to business and contribution 
to the overall progress of the society in which it is located. Given that many companies are increasingly building a 
competitive advantage on the basis of socially responsible business, it is necessary to gain a clear insight into the 
opportunities available to companies when it comes to good socially responsible business practices. 
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UVOD / INTRODUCTION  

U savremenom i konstantno promenljivom okru-

ženju globalnog tržišta, kompanije su prinuđene da 

svoje poslovanje prilagođavaju postojećim uslovima, 

potrošačima, različitim regulativama i propisima, 

kao i društvu u celosti. U nastojanjima da ostvare 

predviđene poslovne ciljeve i rezultate, pred kom-

panije se postavlja širok spektar različitih zadataka, 

počevši od strateškog upravljanja, eksternog i inter-

nog marketinga, izgradnje dugoročnih i partnerskih 

odnosa sa članovima mikro i makro okruženja, pa 

sve do kreiranja održivog pristupa prema društvu u 

kome posluju i od koga i same zavise. S obzirom na 

navedene tržišne okolnosti, svaka kompanija mora 

etički da pristupi organizovanju sopstvenog društ-

veno odgovornog poslovanja, kako bi doprinela raz-

voju društva. Internet i digitalizacija pružili su mo-

gućnost kompanijama da se promovišu ekonomski i 

grade pozitivno mišljenje među članovima društva o 

njihovim proizvodima, uslugama i samom poslo-

vanju. Digitalizacija je kreirala značajne koristi za 

društveno odgovorno poslovanje, ali i za društveno 

odgovorni marketing. U tom smislu aktivnosti društ-

veno odgovornog marketinga ostvaruju primetan 

napredak usled, (Vishwakarma, 2019): a) uklju-

čenosti društva; b) sticanja poverenja zasnovanog 

na odlukama donetim na osnovu dokaza; c) pozi-

tivnog pozicioniranja; d) rasta konkurentnosti; e) du-

goročnog zadržavanja potrošača i široke podrške. 

Društveno odgovorno poslovanje podrazumeva 

napore kompanija u razvoju i primeni brojnih stra-

teških odluka, tehnoloških i tehničkih rešenja u pro-

izvodnom i upravljačkom procesu, kao i inovativnih 

rešenja koja će unaprediti odnose i ispuniti interese 

svih stejkholdera (zainteresovanih strana). Bez ob-

zira na to kolike je veličine, na kom tržištu posluje, u 

odnosu na koje istorijske okolnosti, tradiciju, broj 

zaposlenih, asortiman proizvoda ili broj potrošača, 

svaka kompanija postaje svesna da je neophodno 

da se „digitalizuje“ radi ostvarivanja većeg stepena 

agilnosti, efikasnosti u procesima rada, kao i pravo-

vremenog reagovanja na promene u ponašanju po-

trošača, (Mirković i dr., 2019). Društveno odgovorno 

poslovanje zahteva održivi pristup, u kome sadašnje 

aktivnosti privrednih organizacija i ljudi u njima ne 

nanose štetu budućim generacijama, odnosno kori-

ste ograničene resurse u onoj meri u kojoj se to neće 

odraziti na kvalitet života društva, budućih genera-

cija i pokoljenja. Imajući navedeno u vidu, autor 

Girrbach, (2021) navodi da se društveno odgovorno 

poslovanje zasniva na tri osnovna stuba održivosti, 

uključujući u potpunosti ekonomiju, prirodno okruže-

nje i društvo. Posledično, održivo korporativno up-

ravljanje ujedinjuje ekonomske performanse, društ-

venu odgovornost i zaštitu prirodnih resursa neop-

hodnih za život ljudi. Jedino u trenutku ispunjenosti 

uslova, ne narušavanja mikro i makro okruženja u 

kome posluju, kompanije imaju moralno pravo da se 

promovišu, interno i eksterno, kao održive i društ-

veno odgovorne. Prema navodima autora Virijević 

Jovanović i dr., (2021) studije koje su se u skorije 

vreme bavile pitanjima korporativne društvene od-

govornosti, mogu da se klasifikuju u dve kategorije 

prema uticaju na stejkholdere, na interne i eksterne 

inicijative. 

Interna promocija društveno odgovornog poslo-

vanja podjednako je važan segment u razvoju svesti 

i angažovanju zaposlenih na sprovođenju društveno 

prihvatljivih aktivnosti kompanija. Rezultati dosadaš-

njih istraživanja su pokazali da angažovani zapo-

sleni u većoj meri učestvuju u aktivnostima koje su u 

vezi sa korporativnom društvenom odgovornošću, 

odnosno onim koje su ekološki i društveno orijenti-

sane, (Lukić Nikolić, 2021). Takvi zaposleni vode ra-

čuna o budućnosti organizacije i istovremeno su us-

mereni ka zelenim praksama u ponašanju. U rastuće 

digitalizovanom svetu i ekonomiji, društveno odgo-

vorno poslovanje dobija dodatni impuls, jer kompanije 

nastoje da u okviru procesa sopstvene digitalizacije 

organizuju aktivnosti koje ostvaruju pozitivne uticaje 

na rad, ljudska prava, životnu sredinu, društvene 

probleme i ekonomsko blagostanje društva. 

Uvođenjem inovacija u poslovne procese, kao i 

digitalizacijom poslovanja, ostvaruju se direktni 

efekti na rad, razvoj kompanije, zaposlene, članove 

u lancu snabdevanja, ali i društvo. U ovom radu 

prikazani su razvojni pravci i mogućnosti koje pruža-

ju proces digitalizacije i uvođenja inovacija u kom-

panijama i njihovi efekti na upravljanje i društveno 

odgovorno poslovanje. 

1. MATERIJALI I METODE /                                  

MATERIALS AND METHODS 

U radu je korišćen kvalitativni pristup istraživa-

nju, u kome se primenom deskriptivne metodе na-

stojalo doći do adekvatnih odgovora na pitanja o 

uticaju uvođenja inovacija i digitalizacije u kompa-

nijama na očuvanje principa društveno odgovornog 

poslovanja. Cilj rada je da ukaže na elemente poslo-

vanja kompanija u savremenom okruženju, koje 

doprinose društveno odgovornom poslovanju. Osim 

toga, u radu je učinjen napor da se ukaže na neop-

hodnost primene koncepta društveno odgovornog 

poslovanja u kompanijama, da se ukaže na njegov 

uticaj na potrošače i društvo u celini, kao i na uticaj 

na prirodno okruženje, odnosno životnu sredinu. 

1.1. Inovacije u kompanijama /                                

Innovations in companies 

Ukoliko se posmatra sa etimološkog stanovišta, 

pojam inovacije svoje korene ima u latinskoj reči 

innovatio, čije je značenje „novi izum“ - u cilju una-
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pređenja metoda rada ili određenog proizvoda. Sa-

vremeno stanovište posmatra inovacije kroz prizmu 

napretka, unapređenja i modernizacije brojnih društ-

venih sfera, počevši od ekonomije, obrazovanja, 

tehnologije, do različitih životnih stilova. Autor Trott 

ističe da „inovacija predstavlja proces pretvaranja 

ideje u praktičnu primenu, odnosno realizaciju“, 

posmatrano u kontekstu osnovnih determinanti ra-

sta privrede koji se zasniva na novim tehnologijama, 

proizvodima, ulasku na nova tržišta, organizaciji 

ekonomskih aktivnosti i sl., (Lajović, Vulić, 2010). 

Inovacije su u literaturi definisane na brojne načine. 

Tako je Šumpeter 1912. godine prvi primenio kon-

cept inovacija u svetskoj ekonomskoj literaturi. Tom 

prilikom, naveo je da je inovacija važan faktor eko-

nomskog razvoja, a da obuhvata unapređenje 

procesa rada, načina proizvodnje, uvođenje novih 

resursa i razvoj novog proizvoda, (Witkowski, 2017). 

Pretežno se inovacije posmatraju kao nova tehnička 

rešenja. Suprotno prethodnom stanovištu, Drucker 

(1985) navodi da inovacije ne moraju da budu teh-

ničke prirode, a uz to ne moraju da budu ni opipljive 

u svom materijalnom obliku. Resursi, kao takvi, pre-

ma Drucker-u, ne postoje. Oni su razvijeni od strane 

inovacija, evoluiraju samo u trenutku kada ljudi pro-

nađu efektivan način da iskoriste elemente u prirodi 

i pretvore ih u sastavne delove ekonomske vred-

nosti, (Drucker, 1985). 

Primenom inovacija moguće je racionalizovati 

mnogobrojne poslovne procese i aktivnosti. Inova-

cije predstavljaju smisleno traganje i organizovan rad 

kako bi se sprovela određena promena. Zahvaljujući 

navedenom, kompanije su u mogućnosti da otkriju 

nedovoljno zadovoljene želje i potrebe potrošača, 

članova društva. Prema autoru Zelenoviću (2011), 

„princip inovativnosti uz princip stalnog unapređenja 

procesa rada, predstavlja osnovu obezbeđenja efek-

tivnosti i trajanja preduzeća na virtuelnom tržištu u 

vremenu i datim uslovima okoline“. Ovakvim pristu-

pom ostvaruje se snižavanje troškova, unapređenje 

kvaliteta, produktivnosti i napredak upravljačko or-

ganizacionih potencijala kompanija. Najveći deo, do 

sada navedenih koristi, od uvođenja inovacija, kom-

panije koriste u procesu sticanja konkurentske pred-

nosti i unapređenja poslovanja na tržištu, to jest sti-

canja liderske pozicije u svesti potrošača. 

Jedan od načina za klasifikaciju inovacija defi-

niše i postojanje frugalnih (eng. frugal), odnosno 

„štedljivih“ inovacija. Ovakve inovacije predstavljaju 

rešenja u okviru kojih kompanija raspolaže sa 

skromnim proizvodnim resursima, bilo da se radi o 

proizvodima, uslugama, procesima ili poslovnim 

modelima, a koji su dizajnirani uprkos finansijskim, 

tehnološkim, materijalnim ili drugim ograničenjima i 

čiji je konačan ishod znatno jeftinije rešenje u od-

nosu na konkurentsku ponudu, (Hossain, 2018). 

Istovremeno, frugalna inovacija za svoj rezultat ost-

varuje „dovoljno dobro rešenje“, koje ispunjava os-

novne želje i potrebe potrošača na lokalnim tržištima 

zemalja u razvoju. Razvojem rešenja, suštinski dru-

gačijih od postojećih, korišćenjem minimuma raspo-

loživih resursa, frugalne inovacije doprinose dobroj 

poslovnoj praksi kompanija i razvoju njihovog društ-

veno odgovornog poslovnog pristupa. 

Tek neznatan broj inovacija nastaje kao rezultat 

genijalne ideje njenih autora, na osnovu isključivo 

misaonog procesa. Da bi se došlo do adekvatne 

inovacije, potrebno je proći kroz višestruki iterativni 

postupak, postupnim približavanjem do konačnog 

rešenja, bilo da se radi o tehničkom rešenju ili una-

pređenju upravljačkih procesa u kompanijama. Izne-

seni stav možemo da potkrepimo i podacima koji 

pokazuju da se realizacija inovacija u efektivan tržišni 

program odvija u odnosu 1:1000, (Zelenović, 2011). 

Nerazumevanje koncepta inovacija u savremenim 

kompanijama razlog je zašto je proces inoviranja za 

mnoge privredne subjekte „nedostižan“. Osnova ne-

razumevanja krije se u ideji da je inovacija isključivo 

potpuna novina, radikalno drugačija od postojećeg 

stanja, (Kahn, 2018). Inovativni proces, nasuprot to-

me, obuhvata način na koji je neophodno da kom-

panije organizuju upravljanje inovacijama, radi po-

stizanja poželjnih efekata na društvo, tržište i po-

slovne ciljeve. Istovremeno, za postizanje uspeha u 

uvođenju procesa inovacija, kompanijama je neop-

hodno da odbacuju „stare navike“, i ustanovljene 

procese rada. Postizanjem pozitivnih rezultata iz 

sprovođenja procesa inovacija, kompanije utiču na 

sopstveno okruženje, takođe na pozitivan način. 

Redukcijom upotrebe prirodnih resursa, inovativnim 

procesima rada i njihovom humanizacijom, prona-

laženjem novih tehničkih rešenja i proizvoda koji će 

olakšati život potrošačima, kompanija ostvaruje svo-

je ciljeve o društveno odgovornom poslovanju, po-

štujući prethodno navedene stubove održivosti: eko-

nomiju, društvo i prirodno okruženje. 

1.2. Primena inovativnih metoda u procesu 

digitalizacije /                                                             

Application of innovative methods in the 

digitalization process 

Digitalizacija, posmatrano kroz prizmu odvijanja 

poslovnih procesa u kompanijama, podrazumeva 

upotrebu brojnih tehnologija u svrhu promene po-

slovnog modela i ostvarivanja prihoda na osnovu 

unapređenja isporučene vrednosti za potrošače. 

Digitalizacija je, dakle, pomeranje kompanije ka digi-

talnom modelu poslovanja. Smatra se da je digita-

lizacija jedinstven alat za ubrzani prelazak na održivo 

poslovanje kompanija, pri čemu su evidentni efekti 

poslovanja u „oblaku“ (eng. Cloud computing) koje je 

doprinelo smanjenju troškova za neophodnu digitalnu 
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infrastrukturu, (George, Schillebeckx, 2022). Uvođe-

nje novih tehnologija, veštačke inteligencije i mašin-

skog učenja doprinosi različitim granama industrije, 

uz procenu da će do 2030. godine one dodatno 

povećati globalni bruto domaći proizvod za 14% 

(George, Schillebeckx, 2022). Istovremeno, internet 

stvari (eng. Internet of Things) i globalne komuni-

kacione mreže povezaće milijarde uređaja i učiniti 

da sve, od kuće, kancelarije, do fabrika bude „pa-

metno“ i umreženo, (George, Schillebeckx, 2022). 

Postojeća globalna kretanja na tržištu, pandemija, 

razlike u političkim stavovima zemalja, doprineli su 

da kompanije sve aktivnije razmatraju na koji način 

mogu da unaprede društveno odgovorno poslova-

nje, a proces digitalizacije se nameće kao jedno od 

efikasnih i mogućih rešenja. 

Potrošači, kao članovi društva, žele brzo i jed-

nostavno digitalno iskustvo u potrošnji i to u sadaš-

njem trenutku. Ovakav pristup primorava kompanije 

da reaguju na zahtevno potrošačko tržište i da ubr-

zaju prilagođavanje sopstvenog poslovnog modela 

digitalnom. Digitalizacija informaciono zahtevnih 

procesa snižava troškove poslovanja i do 90%, a 

ubrzava stopu obrta uloženih sredstava i do nekoliko 

puta, (Markovitch, Willmott, 2014). Kompanije na-

stoje da iskoriste navedene prednosti i da ostvare 

potpuno zadovoljstvo potrošača na tržištu. Potpuna 

satisfakcija potrošača se ne ogleda samo u ispunje-

nim očekivanjima kroz upotrebu i kupovinu konkret-

nih proizvoda i usluga, već i kroz sveukupno potro-

šačko iskustvo. Time društveno odgovorne kompa-

nije doprinose kvalitetu života zajednice u kojoj po-

sluju. 

Da bi se digitalizovalo poslovanje i promenio po-

slovni model kompanija, potrebna su specifična zna-

nja i veštine. Konkretne veštine su deficitarne na 

tržištu rada, a samim tim ih je neophodno razviti u 

internom okruženju, kod zaposlenih. Cilj je kreiranje 

centara izvrsnosti, sa visokoobučenom radnom sna-

gom koja se po potrebi premešta na pozicije u kom-

paniji gde je neophodno brzo izvršiti proces digita-

lizovanja poslovanja, (Markovitch, Willmott, 2014). 

Savremeni trendovi koji dodatno podstiču digitaliza-

ciju u privrednim entitetima obuhvataju i: rast mo-

gućnosti izbora za potrošače, njihovu povećanu mo-

bilnost, vremensko ograničenje i lokaciju za kontakt 

sa potrošačima, sve veću prisutnost na brojnim 

društvenim medijima i dr., (Berman, 2012). Kompa-

nije koje se opredele da iskoriste prednosti digita-

lizacije, postaju „kuće od stakla“, čiji su interni ele-

menti i poslovni potezi vidljivi i razumljivi za članove 

društva u posrednom i neposrednom okruženju. Iz 

tog razloga, humanizacijom poslovnih strategija i 

tržišnog nastupa kompanije čine napor u realizaciji 

pozitivnih poslovnih praksi za ljude i društvo u okru-

ženju, a istovremeno upotrebljavaju digitalizaciju kao 

strateški alat u društveno odgovornom poslovanju, 

(Parente, 2020). 

Uprkos pozitivnim efektima digitalizacije na 

društveno odgovorno poslovanje, postoje stavovi 

pojedinih autora koji ili dovode u pitanje takve efekte 

ili tvrde suprotno. Tako autor Worthington, (2014) 

postavlja sledeća pitanja za koja tvrdi da na njih nije 

moguće sa sigurnošću dati tačan odgovor:  

• Da li je digitalizacija doprinela više održivim 

proizvodnim sistemima?  

• Da li digitalizacija promoviše sistem uprav-

ljanja u društvu, u kome ljudi imaju značajne 

mogućnosti da utiču na donošenje odluka 

koje utiču na njihove živote? 

• Koju ulogu je digitalizacija odigrala u alo-

kaciji raspoloživih resursa, imajući u vidu 

održivo poslovanje? 

Ni na jedno od navedenih pitanja ne može se 

dati pouzdan odgovor, jer su informaciono komu-

nikacione tehnologije velikom brzinom prožele sve 

aspekte ljudskog društva, a ipak tranzicija ka digital-

nom društvu se nalazi najverovatnije tek u svojoj po-

četnoj fazi, (Worthington, 2014). Društveno odgovor-

ne kompanije stavljaju naglasak na kreiranje i struk-

turu veza sa okruženjem u kome se nalaze. Osnova 

leži u izgradnji dugoročnih odnosa zasnovanih na 

poverenju, dijalogu sa stejkholderima, njihovom an-

gažovanju u aktivnostima kompanije i procesima do-

nošenja odluka, (Mazur-Wierzbicka, 2021). Sa na-

pretkom informaciono komunikacionih tehnologija, 

komuniciranje kompanija sa okruženjem o društ-

veno odgovornom poslovanju poraslo je u značajnoj 

meri. Obe strane u dijalogu, okruženje i kompanije, 

su podjednako posvećene pružanju informacija u 

vezi sa društvenom odgovornošću, te na taj način 

ulažu zajedničke napore kako bi se prevazišli pos-

tojeći problemi i poteškoće sa kojima se kompanije i 

njihovo okruženje (društvo) suočavaju, (Mazur-

Wierzbicka, 2021). Komunikacija sa potrošačima ne 

podrazumeva samo prodajnu komunikaciju, već i 

razmenu informacija, problema, pitanja i utvrđivanje 

stvarnih potreba koje se javljaju ili su skrivene, a 

čijim rešavanjem kompanija može da stekne repu-

taciju društveno odgovorne, odnosno reputaciju res-

pektabilnog člana u društvu. 

2. REZULTATI I DISKUSIJA / RESULTS AND 

DISCUSSION  

2.1. Značaj korporacija u vođenju inovativnih procesa /           

Importance of corporations in managing innovative 

processes 

Kao što je do sada u radu delimično izneto, društ-

veno odgovorno poslovanje kompanija podrazume-

va njihove napore u razvoju i primeni brojnih stra-

teških odluka, tehnoloških i tehničkih rešenja u pro-
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izvodnom i upravljačkom procesu, kao i inovativnih 

rešenja koja će unaprediti odnose i ispuniti interese 

svih stejkholdera. Koncept društveno odgovornog 

poslovanja pitanja etike postavlja u središte poslov-

nog modela kompanija. U složenim uslovima poslo-

vanja i neočekivanim kriznim situacijama, moguć-

nosti koje se pružaju kompanijama da u znatno ve-

ćoj meri koriste koncept društveno odgovornog 

poslovanja još su značajnije, (Kojić i dr., 2021). Da li 

kompanije uzimaju u obzir isključivo sopstvene inte-

rese pri donošenju odluka i sprovođenju poslovnih 

aktivnosti, ili obraćaju pažnju na zajednicu i sve sek-

tore u društvu, razmišljajući o posledicama i poten-

cijalno negativnim ishodima sopstvenih aktivnosti? 

U tom smislu, poslovnu etiku možemo posmatrati 

kao način da se koncipiraju, sklope, realizuju i komu-

niciraju poslovne aktivnosti, u skladu sa duhovnim, 

sociološkim, biološkim i prirodnim zakonitostima 

čoveka, njegovog okruženja i prirode, (Sitta, 2017).  

Koncept društveno odgovornog poslovanja mo-

že se definisati kao nivo ili stepen odgovornosti, ma-

nifestovan u strateškom ili operativnom delovanju 

organizacija, koje ostvaruju svakodnevni direktan ili 

indirektan uticaj na okruženje, prirodu, različite inte-

resne grupe. Takođe, možemo ga posmatrati i kao 

način da se stigne do poslovnog uspeha, podstičući 

etičko ponašanje i poštujući potrebe različitih ljudi, 

zajednica, prirodnog okruženja i drugih entiteta. 

Društveno odgovorno poslovanje ne znači da kom-

panije u svom delovanju ne smeju da teže ostvari-

vanju koristi, odnosno profita. Sama priroda profitnih 

organizacija je upravo suprotna. Stoga je važno 

naglasiti da se radi o sticanju koristi za kompaniju, 

ali istovremeno i za društvo. To je jedan od razloga 

korisnosti koncepta društveno odgovornog poslo-

vanja, naročito ukoliko se uzme u obzir razvoj društ-

va, širenje svesti o međusobnoj povezanosti ljudi i 

organizacija, prirodnog okruženja i organizacija, od-

nosno odgovornosti koju svi imamo jedni prema 

drugima. 

Neke od osnovnih koristi koje donosi društveno 

odgovorno poslovanje kompanijama, što može da 

služi kao dodatni podsticaj za ovakav vid upravljanja 

na tržištu, su: a) jačanje reputacije i vrednosti bren-

da; b) lakše zapošljavanje, odnosno motivisanje 

kvalifikovane radne snage; c) povećanje efikasnosti 

rada kroz bolje upravljanje troškovima, efikasno ko-

rišćenje resursa i rast produktivnosti; d) adekvatno 

upravljanje rizicima; e) rast organizacije; f) nove 

poslovne prilike i jačanje konkurentske prednost 

uvođenjem inovativnih proizvoda i usluga, kao i 

procesa rada na tržištu. U Republici Srbiji su vršena 

istraživanja javnog mnjenja o uticaju društveno od-

govornog poslovanja na građane, kako oni vide po-

slovanje kompanija, koliko koncept društvene odgo-

vornosti utiče na izbor prilikom kupovine ili zapo-

šljavanja i šta za njih predstavljaju prioritetne teme, 

(Smart Kolektiv, 2014). Prema navedenom istraži-

vanju, građani Srbije su, kao potrošači, zaposleni i 

članovi lokalne zajednice, svesni uticaja koji kompa-

nije ostvaruju na kvalitet njihovog života, (81% sta-

novnika smatra da bi kvalitet života bio bolji kada bi 

većina kompanija primenila koncept društveno odgo-

vornog poslovanja) (Slika 1). Istovremeno, preko 

70% ispitanika bi pre obavilo kupovinu od kompanije 

koja je društveno odgovorna, čak i po višim cenama, 

ili većoj prostornoj udaljenosti (Slika 2).  

   

 
Slika 1: Udeo stanovnika koji smatra da bi kvalitet 

života bio bolji ukoliko bi većina kompanija 
poslovala društveno odgovorno 

Figure 1: The share of residents who believe that 
the quality of life would be better if most companies 

operated socially responsibly 
 

 
Slika 2: Udeo stanovnika koji bi pre kupovao 

proizvode od društveno odgovorne kompanije, čak 
i po višim cenama 

Figure 2: The share of residents who would buy 
products from a socially responsible company, 

even at higher prices 
 

Zaposleni bi se pre odlučili za rad u takvim kom-

panijama čak i po nižim iznosima zarada (87% ispi-
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tanika). Jedan od osnovnih uslova da bi kompaniju 

smatrali društveno odgovornom bio je da kompanija 

brine o zdravlju i bezbednosti zaposlenih na radu. 

Na drugom mestu se našao uslov da kompanija po-

trošačima pruža istinite i potpune informacije o pro-

izvodima i uslugama, (Smart Kolektiv, 2014). Nared-

ni preduslov bio je da kompanija pruža adekvatne 

uslove za napredovanje i razvoj zaposlenih, zatim 

uslov da brine o životnoj sredini i, na kraju, da donira 

novac u dobrotvorne svrhe (Tabela 1). Prema rezul-

tatima istog istraživanja, svega 16% građana Srbije 

smatralo je da kompanije na tržištu zaista posluju 

društveno odgovorno. 

 
Tabela 1: Neophodni preduslovi kako bi potrošači 

smatrali kompaniju društveno odgovornom: 

Table 1: Necessary preconditions for consumers to 
consider the company socially responsible: 

1. Da kompanija brine o zdravlju i bezbednosti 
zaposlenih  

2. Da kompanija potrošačima pruža istinite i 
potpune informacije o proizvodima i 
uslugama 

3. Da kompanija pruža adekvatne uslove za 
napredovanje i razvoj zaposlenih  

4. Da brine o životnoj sredini 

5. Da donira novac u dobrotvorne svrhe 

 

2.2. Diskusija / Discussion 

Na osnovu napred iznetih tvrdnji i rezultata istra-

živanja različitih studija, koncept društveno odgo-

vornog poslovanja se može smatrati za neodvojivi 

aspekt rada uspešnih privrednih entiteta. Društveno 

odgovorno poslovanje kompanija se, u tom smislu, 

može sagledati kroz prizmu uticaja faktora kao što 

su inovacije i inovativni procesi i digitalizacija poslo-

vanja. Uvođenjem inovativacija u različite procese 

upravljanja u kompanijama, omogućava se raciona-

lizacija upotrebe prirodnih resursa i njihovo prevo-

đenje u ekonomsku vrednost, koja će na adekvatan 

način ispuniti očekivanja potrošača i istovremeno 

dovesti do željenih poslovnih rezultata kompanije. 

Najveću ulogu u tom procesu ostvaruju, ranije po-

menute, frugalne inovacije, koje predstavljaju do-

voljno dobro rešenje. Odnosno, sa minimumom ulo-

ženih inputa, ostvaruju se maksimalni izlazni rezul-

tati. Sa druge strane proces digitalizacije poslovanja 

direktno ostvaruje svoj uticaj na zaštitu životne sre-

dine i očuvanje prirodnog okruženja kompanija. Pre 

svega to se postiže značajnim uštedama u potrošnji 

prirodnih resursa, ali i povećanjem produktivnosti i 

skraćenjem vremena potrebnog za obavljanje sva-

kodnevnih poslovnoih aktivnosti. Proces digitaliza-

cije omogućio je pristup nepresušnim izvorima infor-

macija, na osnovu kojih se svakodnevno vrše racio-

nalizacije, poboljšanja i inovacije u poslovanju. Kon-

cept društveno odgovornog poslovanja je merilo 

vrednosti koje potrošači cene i postavljaju visoko na 

skali prioriteta u odnosima sa proizvodima, uslu-

gama i kompanijama. Upravo je to osnovni razlog 

zašto kompanije ne bi smele da ispuste iz vida da je 

njihovo postojanje uslovljeno portebnim stepenom 

zaštite okruženja u kome posluju, posmatrano sa 

ekonomskog, društvenog i prirodnog aspekta, odno-

sno zaštite životne sredine. 

ZAKLJUČAK / CONCLUSION 

Iako je koncept društveno odgovornog poslo-

vanja prisutan u poslovnim entitetima već nekoliko 

decenija, još uvek na mnogim tržištima kompanije 

ne uviđaju sve potencijalne prednosti koje bi ostva-

rile primenom posmatranog koncepta u svom poslo-

vanju. Osnovni stubovi, na kojima se zasniva društ-

vena odgovornost privrednih subjekata, tiču su eko-

nomije, društva (socijalnog okruženja) i uticaja pos-

lovnih aktivnosti na životnu sredinu. Svaki od nave-

denih elemenata može da utiče dvojako na kvalitet 

života ljudi i zajednice u okruženju kompanije, bilo 

da se radi o pozitivnom ili negativnom uticaju. Stoga, 

kako bi svoju poziciju unapredile i postale respekta-

bilan član zajednice u kojoj se nalaze i u okviru koje 

posluju, kompanije bi morale da implementiraju do-

bru poslovnu praksu društveno odgovornog poslo-

vanja, kako bi njihov uticaj ostao ograničen i kako ne 

bi narušio kvalitet života sadašnjih i budućih gene-

racija. Dosadašnjim iskustvom je značajan broj puta 

pokazano da kompanije koje se pridržavaju etičkih 

načela u poslovanju i koje vode računa o proble-

mima društva i životnoj sredini u svom okruženju, ne 

samo da imaju indirektne koristi, već ostvaruju i di-

rektan pozitivan efekat koji se ogleda u rastu profitne 

stope i stope povrata investiranih sredstava. 

Proces digitalizacije omogućio je kompanijama 

da redukuju troškove poslovanja, smanje svoj uticaj 

na prirodno okruženje, ali i pruže potrošačima nivo 

potpune satisfakcije kroz primenu informaciono ko-

munikacionih sistema i drugih tehnologija. Samim 

tim, uticaj digitalizacije na društveno odgovorno po-

slovanje postaje očigledan, a s obzirom na to da se 

digitalizacija tek nalazi u svojim početnim fazama 

razvoja u kompanijama, može se sa pravom oče-

kivati da u budućem periodu ovi procesi donesu još 

veći podsticaj kompanijama da se okrenu principima 

društveno odgovornog poslovanja. Pored digitaliza-

cije, proces uvođenja inovacija i inoviranja u okviru 

kompanija jedan je od osnovnih pokretača razvoja u 

poslovnim aktivnostima na tržištu, a adekvatno 

razumevanje principa procesa inoviranja otvoriće 

mogućnosti i onim kompanijama koje smatraju da su 

im inovacije „nedostižne“ da steknu značajnu konku-
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rentsku prednost i, shodno tome, posvete se primeni 

etike i društveno odgovornog poslovanja u sopstve-

nim aktivnostima. 

Ljudi u zajednici, bilo da su u ulozi potrošača, 

zaposlenih ili rezidenata određenog područja, u sve 

većoj meri prepoznaju važnost uticaja odgovornog 

poslovanja kompanija na kvalitet njihovog života. 

Osnovne razloge za obavljanje kupovine i saradnju 

sa kompanijama u vidu zapošljavanja, članovi zajed-

nice pronalaze u međusobnom poverenju i neop-

hodnim informacijama koje dobijaju od samih kom-

panija na tržištu. Kako su pokazala i sprovedena 

istraživanja, osnovni načini da kompanija stekne po-

verenje građana je da brine o svojim zaposlenima 

(na način da obezbedi adekvatnu bezbednost na 

radnom mestu i mogućnosti za napredovanje), da sa 

njima potpuno otvoreno deli sve informacije o pro-

izvodima, uslugama i poslovanju, da brine o životnoj 

sredini i na kraju, ali svakako ne manje bitno, da 

učestvuje u dobrotvornim i humanitarnim aktivno-

stima u društvu i zajednici. 
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